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1. A एक कायय 3 घंटों में कर सकता है B  और C  ममऱकर इसे 4 घंटों में कर सकते हैं, जबकक A  और C  
ममऱकर इसे 2 घंटों में कर सकते हैं B  को अकेऱे इसे करने में ककतना समय ऱगेगा? 

(A) 1 0  (B) 1 2  (C) 1 4  (D) 8  

Ans. b  

2. A  1 0 ददनों में एक कायय कर सकता है और B  15 ददनों, यदद वे 5 ददनों के मऱए एक साथ काम करें, तो बच े
हुए कायय का अशं क्या होगा  

(A) 2/3  (B)¾ (C) 5/6  (D) 1/6  

Ans. d  

3. रामा और हरर ममऱकर एक काम को 1 5 ददन में पूरा कर सकते है रामा हरर से दोगुना तेज काम करता है किर 
हरर अकेऱे यह काम ककतने ददनों में पूरा कर सकता है  

(A) 30  (B) 25  (C) 20  (D) 45  

Ans. d  

4. यदद 1 5 श्रममक 10 ददनों में रु 1 800 कमा सकत ेहै 8 ददनों में श्रममकों की अर्जयत रामश ज्ञात करें  

(A) 480 (B) 360  (C) 400  (D) 540   
Ans. 

5. A , B  और C  एक कायय क्रमशः 20, 40 और 80 ददनों में कर सकते है यदद A  को B  और C  द्वारा हर तीसरे 
ददन सहायता प्रदान की जाती है, तो A  ककतने ददनों में कायय कर सकता है  

(A) 15 (B) 16 (C) 18  (D) 7  
Ans.    b 
 

6. A , B  और C  ममऱकर 4 ददनों में एक कायय कर सकते है यदद A  और B  कायय को 5 ददनों में कर सकते है, B  
और C  1 0 ददनों में कर सकते है तो कायय करने के मऱए A  और C  द्वारा मऱए गे ददनों को ज्ञात करें  

(A) 8 (B) 6  (C) 4  (D) 5  
Ans. D 

7. A  और B  क्रमशः 1 0 ददनों और 1 5 ददनों में एक कायय कर सकते है यदद वे एकांतर ददनों में इस पर कायय 
करते है, पहऱे A  शुरू करता है तो कायय ककतने ददनों में पूरा होगा? 

(A) 10 (B)  12 (C) 15  (D) 6   
Ans. B 

8. A  उतने ही समय में एक ननर्चचत कायय कर सकता है र्जतने समय में B  और C  ममऱकर कर सकते है यदद A  
और B  के साथ इस 8 ददनों में कर सकते है और C  अकेऱे 40 ददनों में कर सकता है तो B  अकेऱे इसे ककतने 
ददन में कर सकता है  

(A) 25 (B) 30  (C) 20  (D) 15  
Ans. C 
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9. राजू और ववनोद एक ननयतकायय पर काम कर रहे है राजू को कंप्यूटर पर 32 पेज टाइप करने में 8 h ऱगते है, 
जबकक ववनोद को 44 पेज टाइप करने में 6h ऱगते है 102 पेजों का ननयतकायय दो अऱग-अऱग कंप्यूटरों पर 
टाइप करने के मऱए उन्हें एक साथ काम करने में ककतना समय ऱगेगा? 

(A) 10  (B) 14  (C) 9  (D) 12  
Ans. C 
 

10. यदद 1 5 श्रममक 10 ददनों में रु 1 800 कमा सकत ेहै तो 8 ददनों में 5 श्रममकों की कमाई ककतनी होगी? 

(A)  480 (B) 540  (C) 400  (D) 360  
Ans. A 

11. A  एक कामगार के रूप में B  से दोगुना अच्छा है और एक साथ ममऱकर वे 20 ददनों में एक काम पूरा कर 
ऱेते है A  अकेऱे ककतने ददनों में, काम पूरा करेगा? 

(A) 25  (B) 26  (C) 30  (D) 28  
Ans. C 

12. A , B  और C  क्रमशः 1 2, 1 5 और 30 ददनों में एक कायय कर सकते है यदद वे एक साथ कायय करते है तो 
वह अनुपात ज्ञात करें, र्जसमें रामश ववतरनत की जानी है: 

(A)   4:5:2(B) 2:5:4  (C) 5:4:2  (D)   2:4:5 
Ans.  c 

13. A  अकेऱे 1 2 ददनों में और B  अकेऱ 1 6 ददनों में एक काम कर सकता है उन्होंने रु350 में काम करने की 
र्जम्मेदारी ऱी B  को ककतना ममऱेगा? 

(A)  180  (B) 200   (C) 250  (D) 150   
Ans. d 

14. A  अकेऱा ककसी कायय को 6 ददनों में, B  और C  4 ददनों में, A  और C  3 ददनों में करते है तो B  को कायय पूरा 
करने में ककतने ददन ऱगेगें? 

(A)  1 4   (B) 8    (C) 1 0   (D) 1 2     

Ans. d  

15. यदद 1 5 श्रममक 10 ददनों में रु 1 800 कमा सकत ेहै तो 8 ददनों में 5 श्रममकों की कमाई ककतनी होगी  

(A) 400   (B) 480    (C) 540   (D) 360    

Ans. b  

16. यदद एक ददन में 6 घंटे काम करने वाऱे 1 0 आदमी 90 ददनों में एक काम कर सकते है, तो एक ददन में 1 5 
घंटे काम करने वाऱे 6 आदमी ककतने ददनों में उस काम को पूरा कर सकते है? 

(A) 30   (B) 20   (C) 60   (D) 40    

Ans.  c  

17. A  dk;Z dks 8 fnuksa esa iwjk dj ldrk gS]  B, mlh dk;Z dks 10 fnuksa esa iwjk dj ldrk gS vkSj C ml dk;Z dks 12 fnuksa esa iwjk dj ldrk gSA rhuksa feydj ,d 

lkFk dk;Z dks fdrus fnuksa esa iwjk dj ldrs gSa ? 

(A) 3 7/37    (B)  3  9/27   (C)  3  5/37   (D)  3 9/37  

Ans. D 

18.    12 efgyk,W 8 ?kaVs izfrfnu dke djds fdlh dk;Z dks 20 fnuksa esa iwjk djrh gS] rks mlh dke dks 15 fnuks esa iwjk djus ds fy, 16 efgykvksa dks fdrus ?kaVs 

izfrfnu dke djuk iM+sxk  ? 

(A) 5 ?kaVs  (B)  8  ?kaVs (C) 6  ?kaVs  (D) 4 ?kaVs 

Ans.  B 



 

 

 
19. A  vkSj B ,d dk;Z dks 4 fnu esa rFkk C  vkSj  D  bls 3 fnuksa esa dj ldrs gSA A, B, C, vkSj D ,d lkFk bls fdrus fnuksa esa djsaxs ? 

(A) 12/7 fnu  (B) 2/3 fnu  (C) 7/18 fnu (D) 3/2 fnu 

  Ans.   A 

 

20.    ;fn 5 yM+fd;kW ,d iks’kkd dh d<+kbZ 9 fnu esa dj ldrh gS rks 3 yM+fd;kW ogh dke fdrus fnuksa esa djsaxh ? 

(A) 15  fnu  (B) 14  fnu  (C) 10 fnu (D) 20 fnu 

Ans.   A 

21. ,d vkneh fdlh oLrq dks mlds ewY; ds 3@4 Hkkx ij [kjhnrk gS vkSj mls 30%  vf/kd ewY; ij csp nsrk gS rks mldks fdruk izfr’kr ykHk gqvk ? 

(A) 75%  (B) 50%  (C) 65 1/3%  (D) 73 1/3% 

Ans. D 

 

 

22. ehuk 10 fnu esa ,d dke iwjk dj ldrh gS] tcfd ehuk vkSj jhuk ,d lkFk feydj 7 fnu esa ogh dke dks iwjk dj ldrh gSA jhuk dks vdsys dh dke dks iwjk 

djus esa fdruk le; yxsxk ? 

(A) 
  

 
 fnu      (B) 

  

 
  fnu     (C)   

  

 
 fnu   (D)  

  

 
  fnu 

Ans.  C 

 
23. A  vkSj B ,d lkFk 6 fnuksa esa ,d dk;Z dj ldrs gSa vkSj ogh dke A vdsyk 9 fnuksa esa dj ldrk gSA B vdsyk ml dk;Z dks fdrus fnuksa esa dj ldrk 

gS? 

(A) 16 fnu  (B) 20 fnu (C) 15 fnu (D) 18 fnu 

Ans. D 

24. If 30 men can do a job in 30 days, find what part of the job can be completed by 1 man in 1 day.  

(A)  1/30  (B) 1/900 (C) 1/90 (D) 1/60 

Ans. B 

25. A  vkSj B ,d dk;Z dks dze’k% 8 vkSj 16 fnuksa esa iwjk dj ldrs gSA ;fn os 3 fnuksa rd bl dk;Z dks ,d lkFk djrs gSa] rks dk;Z dk fdruk Hkkx cpk gS? 

 (A) 
 

  
      (B) 

  

  
   (C) 

 

  
  (D) 

 

  
 

Ans. C 

26. 16 etnwj izfrfnu 8 ?kaVs dk;Z djds ,d bekjr dks 32 fnu esa fxjk ldrs gSaA 24 etnwj izfrfnu 12 /kaVs dk;Z djds fdrus fnu esa leku bekjr dks fxjk ldrs 

gSa?  

(A) 
  

 
 fnu  (B) 

   

 
 fnu (C) 

  

 
  (D) 

   

 
 fnu 

Ans. D 

27. A vkSj C ,d dk;Z dks 20 fnuksa esa iwjk dj ldrs gS] B vkSj C mlh dk;Z dks 12 fnuksa esa dj ldrs gSaA A, B vkSj C feydj bls 8 fnuksa esa iwjk dj ldrs 

gSaA A vkSj B feydj mlh dk;Z dks fdrus fnuks esa djssaxs?  

(A)  
  

 
   fnu  (B) 

  

 
  fnu  (C)   

  

 
 fnu  (D) 

  

 
 fnu 

Ans. A 

28. A  vdsyk ,d dk;Z dks 6 fnu esa iwjk dj ldrk gS rFkk B vdsyk leku dk;Z dks 8 fnu esa iwjk dj ldrk gSA A rFkk B nksuksa feydj leku dk;Z dks fdrus 

fnu esa iwjk dj ldrs gS? 

(A) 
  

 
 fnu  (B) 

  

  
 fnu  (C) 

  

 
 fnu (D)  

  

  
 fnu 

Ans. A 

 

29.       A  vkSj B feydj ,d dk;Z dks 40 fnuksa esa iwjk dj ldrs gSA mUgksaus 30 fnuksa rd ,d lkFk feydj dke fd;k vkSj fQj B  us dke NksM+ fn;kA ‘ks”k 

dke A  us vxys 22 fnu esa iwjk fd;kA A vdsyk fdrus fnuksa esa ml dk;Z dks iwjk dj ldrk gS?   

(A) 40 fnu  (B) 88 fnu (C) 30 fnu (D) 48 fnu 

Ans. B 



 

30.      A  vkSj B dze’k% 40 fnuksa vkSj 16 fnuksa esa ,d dk;Z dks iwjk dj ldrs gSaA A us vdsys dk;Z ‘kq: fd;k vkSj fQj 12 fnuksa ds ckn B us dk;Z iwjk gksus 

rd A ds lkFk dke fd;kA B ds dk;Z esa ‘kkfey gksus ds ckn dk;Z fdrus le; rd pyk?    

(A) 12 fnu  (B) 6 fnu (C) 14  fnu (D) 8 fnu 

Ans. D 

31. 120 iq:”k 30 fnuksa esa 720 kg pkoy dh [kir djrs gSA 90 iq:”k fdrus fnuksa esa 270 kg dh [kir dj ldrs gS?    

        (A) 15   (B) 18   (C) 12 (D) 9 

      Ans. A 

 

32.  P and Q together can complete a work in 105 days, Q and R together can complete the same work in 90 days, P 

and R together can complete the same work in 126 days. In how many days P, Q and R together can complete the 

same work? 

         (A) 70 days   (B) 74 days   (C) 76 days  (D) 72 days 

        Ans. A 

33. A alone can complete a work in 14 days and B alone can complete the same work in 21 days. A and B start the 

work together but A leaves the work after 4 days of the starting of work. In how many days B will complete the 

remaining work?   

        (A) 9 days   (B)  16 days   (C) 12 days   (D) 11 days  

 Ans. D 
34. vfuy] nhid rFkk fnus’k feydj ,d dk;Z dks 35 fnu esa iwjk dj ldrs gSA vfuy rFkk fnus’k feydj leku dk;Z dks 60 fnu esa iwjk dj ldrs gSA nhid vdsyk 

leku dk;Z dks fdrus fnu esa iwjk dj ldrk gS? 

(A) 84 fnu  (B) 105 fnu   (C) 96 fnu (D) 110 fnu 

Ans. A 

 

35. A, B vkSj C ,d dke dks Rs. 550 esa iwjk djus dk Bsdk ysrs gSA A vkSj B feydj dke dk 
 

  
 Hkkx iwjk djrs gS] rks C dk fgLlk D;k gS? 

(A) Rs. 150  (B) Rs. 200 (C) Rs. 100 (D) Rs. 210 

Ans. B 

 
36. A alone can make a chair in 40 days and B alone can make the same chair in 24 days. If A and B are working on 

alternate days and A work on the first day, then in how many days the chair will be completed? 

(A) 34 days   (B) 32 days  (C) 28 days  (D) 30 days 

Ans. D 

37. Ravi, Manish and Naveen alone can complete a work in 30 days, 15 days and 10 days respectively. They start 

the work together but Ravi leaves the work after 2 days of the starting of the work and Manish leaves the work 

after 3 days more. In how many days Naveen will complete the remaining work? 

(A) 3 days   (B) 4 days  (C) 1 day  (D) 2 days 

Ans. C 

 
38. ,d fnu esa 7 ?kaVs dke djus okys 60 yM+ds 18 fnuksa esa ,d dke dks dj ldrs gSaA ,d fnu esa 9 ?kaVs dke djus okys 28 yM+ds mlh dke dks fdrus fnuksa esa 

djsaxs? 

(A) 25 fnu (B) 30 fnu (C) 40 fnu (D) 20 fnu 

Ans. B 

39.  ;fn A fdlh dke dks 30 fnuksa esa iwjk dj ldrk gSa rks B mlh dke dks 20 fnuksa esa iwjk dj ldrk gS] rks A vkSj B feydj mlh dke dks fdrus fnuks esa iwjk 

djsaxs? 

(A) 20 fnu  (B) 15 fnu (C) 12 fnu (D) 18 fnu 

Ans. C 

40. ;fn jksfgr vdsyk ,d dk;Z dk ,d&pkSFkkbZ 32 fnu essa iwjk dj ldrk gS] rks jksfgr laiw.kZ dk;Z dks fdrus fnu esa iwjk dj ldrk gS? 

(A) 64 fnu  (B) 128 fnu  (C) 118 fnu  (D) 96 fnu 

Ans. B 

 



 

41. vfuy] nhid rFkk fnus’k feydj ,d dk;Z dks 35 fnu esa iwjk dj ldrs gSA vfuy rFkk fnus’k feydj leku dk;Z dks 60 fnu esa iwjk dj ldrs gSA nhid vdsyk 

leku dk;Z dks fdrus fnu esa iwjk dj ldrk gS? 

(A) 110 fnu  (B) 84 fnu  (C) 105 fnu (D) 96 fnu 

Ans. B 

42. A vdsyk ,d dk;Z dks 6 fnu esa iwjk dj ldrk gS rFkk B vdsyk leku dk;Z dks 8 fnu esa iwjk dj ldrk gSA  A esa B nksuks feydj leku dk;Z dks fdrus 

fnu esa iwjk dj ldrs gS? 

(A) 48/13 fnu (B) 35/13fnu (C) 26/7fnu (D) 24/7fnu 

Ans.     D 

43. If C alone can complete two-third part of a work in 12 days, then in how many days C can complete the whole 

work? 

          (A) 24 days   (B)  15 days  (C) 8 days  (D) 18 days 

        Ans. B 

44.  12 O;fDr ,d dk;Z ds vk/ks dks 9 fnu esa iwjk dj ldrs gSaA fdrus O;fDr leku dk;Z ¼laiw.kZ½ dks 6 fnu esa iwjk dj ldrs gSa?  

          (A) 48    (B)  45     (C) 36     (D) 42 

           Ans. C 

 

45. A rFkk C feydj ,d dk;Z dks 120 fnu esa iwjk dj ldrs gS] C rFkk E feydj leku dk;Z dks 80 fnu esa iwjk dj ldrs gSa] A rFkk E feydj leku dk;Z dks 

160 fnu esa iwjk dj ldrs gSaA A, C rFkk E feydj leku dk;Z dks fdrus fnu esa iwjk dj ldrs gS?  

     (A) 240/13 fnu   (B) 480/13 fnu   (C) 120/13 fnu  (D) 960/13 fnu 

     Ans. D 

46.  P vdsyk ,d dk;Z dks 16 fnu esa iwjk dj ldrk gS rFkk Q vdsyk leku dk;Z dks 20 fnu esa iwjk dj ldrk gSA P rFkk Q feydj dk;Z vkjaHk djrs gSa ijarq 

Q dk;Z lekIr gksus ls 7 fnu igys dk;Z NksM+ nsrk gSA dqy dk;Z fdrus fnu esa iwjk gks tk,xkA 

(A) 18 fnu (B) 9 fnu (C) 12 fnu  (D) 14 fnu 

Ans. C 

47. 2  iq:”k vkSj 7 efgyk,a ,d dke dks 14 fnuksa esa dj ldrh gSa] tcfd 3 iq:”k vkSj 8 efgyk,a mlh dke dks 11 fnuksa esa dj ldrh gSA 5 iq:”k vkSj 4 efgyk,a 

mlh dke dks fdrus fnuksa esa dj yssaxh?   

    (A) 14   (B) 11   (C) 12   (D) 10 

    Ans. B 

48. A vkSj B dh {kerk 5 % 6 ds vuqikr es gSA lkFk feydj dk;Z djrs gq, nksuksa ,d dke 120 fnuksa esa iwjk dj ldrs gSaA B vdsyk ml dke ds 40  fgLls dks 

fdrus fnuksa es iwjk djsxk?  

(A) 80 fnuksa esa (B) 88 fnuksa es (C) 132 fnuksa esa (D)60 fnuksa esa 

Ans. B 
49. jke ,d dke 5 fnuksa esa dj ldrk gSa] tcfd gfj vdsys og dke 6 fnuksa esa dj ldrk gSA ;fn os lkFk feydj og dke djrs gSa rks mls fdrus fnuksa esa iwjk 

djsaxs? (A) 
  

  
  fnu   (B) 

  

  
 fnu  (C) 

  

  
 fnu  (D) (D) 

  

  
  fnu 

Ans. D 

50. ;fn 6 O;fDr 24 fnu esa 36 ,dM+ Qly dh dVkbZ djrsa gSa] rks 12 O;fDr 18 fnuksa essa fdrus ,dM+ Qly dh dVkbZ djsaxs\  

     (A) 28    (B) 15   (C) 24  (D) 35 

      Ans. C 
51. jghe vkSj gjh’k dze’k% 15 fnuksa vkSj 10 fnuksa esa ,d dke iwjk dj ldrs gSaA ;fn os ,d lkFk dke djrs gSa rks fdrus fnuksa esa ogh dke iwjk gks tk,xk\  

     (A) 30    (B) 6    (C) 5   (D) 25 

      Ans. B 

 
Pipe&cistern 

1. ‘A ’ पाइप 20 ममनट में एक टैंक खाऱी कर सकता है दसूरे पाइप ‘B ’ का ब्यास ‘A ’ के ब्यास से दोगुना है यदद 
दोनों A  और B  पाइप टैंक से जुड़ ेहै तो टैंक को खाऱी करने में ऱगेगा? 

(A) 20/3  (B) 21/2  (C) 25  (D) 1 5  

Ans. a  



 

 

2. दो पाइप A  और B  क्रमशः 1 2 घंटे और 1 5 घटें में एक टैंक भर सकते है, जबकक एक तीसरा पाइप C  1 0 घंटे 
में टैंक खाऱी कर सकता है यदद सभी तीन पाइप एक साथ खोऱे जाते है, तो टैंक को भरने में ककतना समय 
ऱगेगा  

(A) 20   (B) 1 8   (C) 15   (D) 25     

Ans. A   

3.   An inlet pipe takes 8 hours to fill a tank; an outlet takes 12    hours to empty it. If both pipes are opened 

simultaneously, how many hours will the tank are filled?  

(A) 36 (B) 8 (C) 24   (D) 12 

Ans.   C   

 
4. A pipe can fill a cistern in 20 minutes whereas the cistern when full can be emptied by a leak in 28 minutes. 

When both are opened, the time taken to fill the cistern is: 

(A) 48 min  (B) 70 min  (C) 80 min  (D) 60 min 

Ans. B 

 
5. Ikkbi A ,d VSad dks 5 ?kaVs esa iwjh rjg ls Hkj ldrk gSA gkykafd] VSad esa fNnz gksus ds dkj.k] VSad dks Hkjus esa 3 ?kaVs vkSj yxrs gSA ikbi A  dks can gksus ij fNnz 

n~okjk iwjs Hkjs VSad dks [kkyh gksus esa fdruk le; yxsxk ? 

(A) 13  ?kaVs 20 feuV (B) 14 ?kaVs 40 feuV (C) 7.5 ?kaVs (D) 12 ?kaVs 20 feuV 

Ans.   A 

 
6. ;fn ,d ikbi A, ,d Vadh dks 25 feuV esa Hkj ldrk gS rks A dh {kerk dh 25 % {kerk okys 4 ikbi Vadh dks  ------------------------------ esa Hkj ldrs gSA 

(A) 90 feuV  (B) 80 feuV (C) 25 feuV (D) 20 feuV 

Ans. D 

 
 
7. ,d ikbi 10 feuV esa ,d VSad dks Hkj ldrk gS] tcfd nwljk ikbi 12 feuV esa bls [kkyh dj ldrk gSA ;fn ikbiksa dks ckjh&ckjh ls 1&1 feuV ds fy, [kksyk 

tkrk gS] rks igys ikbi ls ‘kq: djus ij] VSad fdruh nsj esa ¼feuV esa½ Hkj tk,xk?  

      (A) 90   (B) 120   (C) 109   (D) 108 

      Ans. C 

8. nks ikbi A vkSj B dze’k% 60 feuV vkSj 7 feuV esa ,d Vadh Hkj ldrs gSA C ,d vkmVysV ¼ikuh ckgj ys tkusokyk½ ikbi gSA tc lHkh rhuksa ikbi ,d lkFk 

[kksys tkrs gSa] rks Vadh 50 feuV esa Hkj tkrh gSA ikbi A vkSj C dks ,d lkFk 6 feuV ds fy, [kksys tkrs gS vkSj fQj can dj fn, tkrs gSA B vdsys Vadh ds ‘ks”k 

Hkkx dks fdruh nsj esa Hkjsxk?  

(A) 72 feuV  (B) 63 feuV (C)  80 feuV (D) 75 feuV 

Ans. A 
9. nks ikbi dze’k% 15 feuV vkSj 30 feuV esa ,d Vadh Hkj ldrs gSaA ;fn nksuksa ikbi ,d lkFk [kksys tkrs gSa] rks Vadh fdrus le; esa Hkj tk,xk\  

(A) 18 feuV  (B) 20 feuV  (C) 25 feuV (D) 10 feuV 

Ans. D 

 


